

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Новиковой Натальи Валерьевны  
«Новая индустриализация в экономическом пространстве  
макрорегиона: теория и методология исследования», представленной на  
соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)**

Диссертационная работа Новиковой Н.В. посвящена разработке теоретических положений и развитию методологии исследования новой индустриализации экономики регионов. Актуальность выбранной темы исследования определяется необходимостью активного поиска такой модели экономического развития, которая основана на новом качестве экономического роста, отвечает вызовам четвертой промышленной революции и процессам ускоренного формирования пятого и шестого технологических укладов.

В экономической науке имеются взгляды и труды видных ученых, которые считают, что необходимо разрабатывать и определять механизмы постиндустриального развития. При этом большинство исследователей не отрицают необходимость функционирования традиционных отраслей и сфер экономики, но «оставляют» их для развивающихся стран. Для передовых в экономическом развитии стран более органичным являются виды деятельности новой или цифровой экономики. На наш взгляд, более эффективным является перевод традиционных отраслей на инновационно-инвестиционную модель развития в сочетании с расширением производств более высоких, пятого и шестого технологических укладов.

В этой связи, представляется востребованным исследование, посвященное уточнению содержания новой индустриализации, механизмам ее эффективного и устойчивого функционирования, выявлению территориальных особенностей и региональных форм и видов данного процесса.

Диссертация рассматривает процесс новой индустриализации применительно к макрорегиону Урала, включающего в настоящее время четыре области и две республики. В этом случае территория представляет собой не просто место осуществления процессов, но и определяет содержание, историю и динамику изменения в длительном периоде.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа представляет собой системно изложенное научное исследование, включающее развитие теоретических основ такого многообразного и сложного процесса как индустриализация макрорегиона, а также направления и стратегические доминанты развития новой индустриализации Уральского макрорегиона.

Содержание автореферата позволяет сделать заключение, что сформулированная цель достигнута, поставленные автором задачи проработаны с высоким уровнем теоретического и методического обоснования, а полученные результаты характеризуются научной новизной и практической значимостью.

В диссертации проанализированы понятийный аппарат, методы и принципы ряда теоретических платформ и теорий. Это позволило предложить в качестве теоретической основы новой индустриализации положения экономической теории индустриализации, теории индустриального общества и теории долгосрочного технико-экономического развития, институциональной теории, теории модернизации и теорий регионального развития. Диссертант по результатам исследования определил новую индустриализацию как двуединый процесс, выявив эндогенность и экзогенность протекающих изменений.

Заслуживает внимания предложенная автором методология исследования новой индустриализации в региональном аспекте, сформулированная как интеграция положений циклично-волновой методологии, методологий экономического роста и структурного анализа. При этом автор выявил и четко сформулировал наиболее важные постулаты названных методологий, а также определил необходимость и достаточность данных методологических совокупностей.

Научной новизной характеризуется методический подход, носящий комплементарный характер, суть которого заключается в сочетании трех методических подходов (циклично-генетического, циклично-структурного и циклично-телеологического). С одной стороны, это дает возможность изучать многоаспектный процесс новой индустриализации с учетом динамики, структуры, позиции региона и стратегических ориентиров его развития. С другой стороны, это позволило разработать методику оценки потенциала неоиндустриализации макрорегиона на основе определения четырех видов потенциалов (промышленного, инновационного, инвестиционного и кадрового). Возможность широкого применения

методики основывается, в том числе, на использовании показателей, которые собираются и представляются официальной статистикой.

Текст автореферата свидетельствует о большой работе, проделанной Новиковой Н.В., по выявлению тенденций развития экономики Уральского макрорегиона и идентификации стадии современного состояния. Это позволило в качестве результата, обладающего научной новизной, предложить компаративный метод, сопряженный с циклично-волновой методологией. Был исследован длительный период – начиная с 18 века и до 2016 года включительно. Диссертантом осуществлена периодизация циклов индустриализации на территории Уральского макрорегиона, выделены ведущие факторы изменения динамики. Основными показателями выступили динамические ряды натуральных показателей выпуска чугуна, железа, стали, проката, меди, золота, платины, что характерно для горно-металлургического профиля Уральского макрорегиона.

Большое значение для практической деятельности органов власти, корпоративных структур и отдельных предприятий имеет разработанный диссертантом механизм реализации политики новой индустриализации, направленный на быстрейшее внедрение процессов высокотехнологичной индустриализации. Заслуживающими внимания являются разработанные автором отраслевые и технологические приоритеты новой индустриализации Уральского макрорегиона.

Признавая актуальность темы исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, отметим, что некоторые положения настоящей диссертации являются дискуссионными и требуют уточнения.

В частности, при описании авторского подхода, носящего комплементарный характер, сделан акцент на зависимости приоритетов экономического роста от фазы экономического цикла. Однако в автореферате далее эта зависимость не раскрывается.

Еще одно замечание относится к интегральной методике оценки потенциала новой индустриализации в экономическом пространстве региона. В автореферате не изложены последовательность данной методики и порядок расчета и трактовки итогового параметра – интегрального показателя потенциала новой индустриализации региона.

Вместе с тем, автореферат содержит основные положения, выводы и рекомендации, характеризующиеся не только научной новизной, но и свидетельствующие о решении крупной народнохозяйственной задачи и приращении научного знания. Автореферат в целом отражает высокий

научный уровень проведенного исследования. Следует отметить, что основные положения диссертационного исследования прошли достаточную апробацию в виде докладов и выступлений на многих международных, российских и региональных научно-практических конференциях, подробно изложены и освещены в многочисленных публикациях автора. Выводы и рекомендации, полученные Новиковой Н.В., использованы при подготовке ряда целевых программ и проектов как регионального, так и федерального уровней.

Содержание автореферата, сведения об апробации и публикациях предоставляют возможность сделать следующий вывод: диссертация является законченной научно-квалификационной работой, имеет несомненную теоретическую и практическую значимость, содержит положения и выводы, характеризующиеся научной новизной и приращением научного знания, соответствует требованиям ВАК РФ. Автор, Новикова Наталья Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Ермакова Жанна Анатольевна

Ректор ОГУ

член-корреспондент РАН,

доктор экономических наук,

профессор

(08.00.05 – Экономика и

управление народным хозяйством)



Ж.А. Ермакова

17.12.2018 г.

Оренбургский государственный университет

460018, г. Оренбург, просп. Победы, 13

телефон: (3532) 77-67-70, факс: (3532) 72-37-01

электронный адрес: [post@mail.osu.ru](mailto:post@mail.osu.ru)